
 

  2015المؤشّر العربيّ 

  في نقاط



 

 2015 العربيّ  المؤشّر

 العربيّ  العامّ  الرّأي قياس برنامج

 2015ديسمبر  /كانون الأول

  5102©  السياسات ودراسة للأبحاث العربي للمركز محفوظة الحقوق  جميع

 

____________________________ 

ة ة والعلوم الاجتماعي  ة للعلوم الاجتماعي  ة عربي  سة بحثي  ياسات مؤس  للأبحاث ودراسة الس   المركز العربي  
ضافة لكونه مركز أبحاث  . والقضايا الجيوستراتيجية اريخ الإقليمي  ة والت  التطبيقي   ا لدراسة فهو يولي اهتمام   وا 

ة، ة تجاه المنطقة العربي  ة أو سياسات دولي  يم البدائل، سواء كانت سياسات عربي  ياسات ونقدها وتقدالس  
 .سات وأحزاب وهيئاتة، أو سياسات مؤس  وسواء كانت سياسات حكومي  

 
ة، ة والتاريخي  ة والاقتصادي  ة بأدوات العلوم الاجتماعي  يعالج المركز قضايا المجتمعات والدول العربي  

نساني   وينطلق من افتراض وجود أمن قومي  . خصصاتة عابرة للت  املي  ات تكوبمقاربات ومنهجي   ، عربي   وا 
مكاني   ومن وجود سمات   هذه الخطط  صوغ، ويعمل على ة تطوير اقتصاد عربي  ومصالح مشتركة، وا 

 .ومجمل إنتاجه من خلال عمله البحثي   وخطط   وتحقيقها، كما يطرحها كبرامج  
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 " ر العربي  هو النسخة الرابعة من " 5102المؤشر العربي نُف ِّذ في عام  ، إذسنوي  الاستطلاع المؤش 
ا عربيًّا على عي نة  حجمُها  05في  5100 / 5105لعام  هتنفيذ جرى  ، ثممستجيب ا 005بلد 
ا من بلدان المنطقة العربي ة 01في  امستجيب   5125على عي نة  حجمُها  5102 نُفذ ، و بلد 
ا  01على  تم توزيعهممستجيب ا،  50025على عي نة حجمُها  5101 لعام ضافة إلى إ، عربي ابلد 

تركيا ولبنان والأردن وداخل الأراضي السورية في المُهج رين واللاجئين السوريين مجتمعات 
.امستجيب   21المحاذية للحدود التركية على عي نة حجمها 

   ر العربي  5102سبتمبر  /أيلولإلى  مايو/ أيار منخلال الفترة  5102 لعام نُفذ استطلاع المؤش 
ا من بلدان المنطقة العربي   05 في السعودية، والكويت، والعراق، والأردن، وفلسطين، : وهية، بلد 

.ولبنان، ومصر، والسودان، وتونس، والجزائر، والمغرب، وموريتانيا

 وجرى  .%2-5جتمعات المستطلعة بهامشِّ خطأ تم استخدام عي نات  طبقية عنقودية ممث لة للم
هو ما يجعل منه و  ؛مستجيب ا 01200الكلي حجمُها بلغ على عي نة تنفيذه عبر مقابلات وجاهية 

.أضخم مشروع  مسحي  يجري تنفيذُه في المنطقة العربي ة
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 الأوضاع العامّة لمواطني المنطقة العربيّة: القسم الأوّل
  الأساسية من الرأي العام  العربي  أن  دخول أسرهم تكفي نفقات احتياجاتهم% 51أفاد، 

إن  دخول أسرهم تغط ي نفقات احتياجاتهم، ولا % 11قال  ، فيماويستطيعون أن يوف روا منها
 (.أسر الكفاف)أن يوف روا منها يستطيعون 

 5 % من الرأي العام  أفادوا أن  أسرهم تعيش في حالة حاجة  وعوز؛ إذ إن  دخولهم لا تغط ي
.الأساسية نفقات احتياجاتِّهم

   ر العربي  5102 لا فروقَ في توصيف الوضع المعيشي لأسر المستجيبين بحسب نتائج المؤش 
ر مقارنة  مع  .5100 وعام 5102 / 5105عام في نتائج المؤش 

  سات بنكية % 22تلجأ من الأسر المعوزة إلى الاستدانة، إم ا من معارفَ وأصدقاء أو مؤس 
. ومالي ة

 51%  ،ومن الأسر المعوزة تعتمد على معونات  من الأصدقاء والأقارب % على معونات تعتمد
اعي التقليدي ما زالت أقوى أطر التكافل الاجتم يعني أن   ما ؛جمعيات خيري ة ومعونات حكومي ة

.من إطار المعونة المؤسسي ة
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 5100و، 5105/5102و 5102 اتمؤشّر بمقارنةً  5102توصيف المستجيبين لدخول أسرهم في مؤشّر 

 

 22 %1مقابل  ،من الرأي العام  يرون أن  مستوى الأمان في بلدانهم جي د %ء قالوا إنه .سي 

  ،ر عام بإنَّ تقي يم مستوى الأمان في بلدان المستجيبين  يجابيةإ، هو أكثر 5102حسب نتائج مؤش 
ر  همن .5102 /5105و 5101 ي  في مؤش 

 12 %مقابل أنه قي موا الوضع الاقتصادي لبلدانهم ب ، الوضع الاقتصادي  قي موا% 2إيجابي 
.بأنه سلبي  لبلدانهم 

20 

21 

18 

15 

48 

42 

40 

42 

29 

32 

37 

41 

3 

5 

5 

2 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

2015 

2014 

2012 / 2013 

2011 

 دخل الأسرة يغطّي نفقات احتياجاتنا بشكلٍ جيّد ونستطيع أنْ نوفّر منه

 دخل الأسرة يغطّي نفقات احتياجاتنا ولا نوفّر منه

 دخل الأسرة لا يغطّي نفقات احتياجاتنا ونواجه صعوباتٍ في تغطية احتياجاتنا

 رفض الإجابة/ لا أعرف 
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 بلدانهم لوضع الاقتصادي التقييم المستجيبين 

 
 

 12 %مقابل أنه قي موا الوضع السياسي لبلدانهم ب ، .سلبي  أنه قي موه ب% 25إيجابي 

  منه في إيجابية كان أكثر  5102إن  تقيي م المستجيبين للوضع السياسي  في بلدانهم في مؤشر
.5102/ 5105 وعام 5101 عام
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 السعودية

 الكويت

 موريتانيا

 المغرب

 الجزائر

 الأردن

 السودان

 مصر

 العراق

 فلسطين

 لبنان

 تونس

 المعدل

ا ا سيـّئ جيّد جيّد جدًّ  رفض الإجابة/ لا أعرف  سيـّئ جدًّ
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 5102يْ مقارنةً بمؤشر  5102حسب مؤشّر  نهمفي بلدا ياسيّ وضع السّ ال المستجيبينيم تقيّ 
 5102 / 5105و

 

 ر العربي كدؤ ت تغيّرًا مهمًّا قد طرأ على أولويّات المواطنين في المنطقة  أن   5102 نتائج المؤش 
أهمَّ مشكلة  بكونه إذ أورد المستجيبون غياب الأمن والأمان ؛ وللعام الثاني على التوالي العربيّة

أن  إلى المواطنون يشير التي على التوالي  الثانية، وهذه المر ة %0تواجه بلدانهم وبنسبة 
جاءت مشكلة البطالة في المرتبة الأولى في بعد أن المشكلة الأهم هي مشكلة غير اقتصادية، 

.5102/ 5105و 5100 استطلاعَي  

 52 %ودوافعهم إليها هي في الأساس من أجل  رة،من مواطني المنطقة العربية يرغبون في الهج
إلا  أن  نحو خُمس المستجيبين الذين يرغبون في الهجرة قالوا إن   .تحسين الوضع الاقتصادي

.دافعهم هو عدم الاستقرار الأمني

  ن في الهجرة بالتقاطع مع بلد و ن الراغبو المستجيبذكرها عند تحليل أسباب الهجرة التي
الراغبين في الهجرة أشاروا من الأردنيين، والجزائريين، والموريتانيين % 2يب؛ يتبي ن بأن المستج
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ا ا سيّء جيّد جيدّ جدًّ  رفض الإجابة/ لا أعرف  سيّء جدًّ
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% 00طينيين ووثلث اللبنانيين وربع الفلسنحو ثلثي العراقيين  إلى أسباب اقتصادية، في حين أن  
. السبب هو دوافع أمنية أن  بالراغبين في الهجرة أفادوا من المصريين 

 5102 اتمؤشّر ب مقارنةً  5102 مؤشّر العامّ نحو الرّغبة في الهجرة إلى خارج بلدانهم فياتّجاهات الرّأي 
 5100و ،5102 / 5105و

 
 

  ا لبلدانهم؛ تنو عت ات جاهات المستجيبين نحو يفرض  اواضح   اهناك تي ار  إلا أن الدول الأكثر تهديد 
من % 5إن  ؛، إذ تهديدًا لأمن بلدانهمإسرائيل هي الأكثر ن  يفيد بأ، نفسه في كل  بلد  مستطلع

ا لبلدانهم من الرأي العام  العربي إن  % 05يقول . الرأي العام  يرون أن  إسرائيل هي الأكثر تهديد 
اإيران  أكثر من ثلث المستجيبين و  أفاد ما يقارب نصف المستجيبين السعوديين) هي الأكثر تهديد 

ا لأمن بلدانهمفي العراق والكويت أن  إيران المصدر الأ من  %00، فيما يرى (كثر تهديد 
.هي مصدر التهديد الأكبر لبلدانهم الولايات المتحدةأن  المستجيبين 
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 رفض الإجابة/ لا أعرف  لا نعم
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 مؤسّسات الدول وأداء الحكوماتلتقييم الرأي العامّ : القسم الثاني
  سات الدولة في بلدانهم متباينة؛ ففي حين كانت لديهم  مرتفعةثقة ثقة المواطنين العرب بمؤس 

ة  ، من عسكرية  أو شبه عسكرية ،بالأجهزة التنفيذيّة سة الجيش، فإن  وبخاص  الثقة بسلطات مؤس 
سات التي نالت أقل  . أقلّ من ذلك القضائيّة؛ والتنفيذيّة؛ والتشريعيّة: الدّولة الثلاث أم ا المؤس 

ياسية( النيابي ة)نسبة ثقة  فهي المجالس التشريعي ة  .والأحزاب الس 

 (المعدّل العامّ للمجتمعات التي شملها الاستطلاع)مدى ثقة المواطنين بمؤسّسات دولهم الرّئيسة 

 
 

   تقييم أداء المجالس التشريعي ة في البلدان العربي ة على صعيد رقابتها  منقسم حول ي العام  أالر  إن
مختلف فئات  أو الرقابة على الإنفاق، أو القيام بدورها بما يضمن رعاية ،على الحكومات
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 الجيش

 (المباحث، أمن الدولة)جهاز المخابرات 

 (الشرطة)الأمن العام 

 جهاز القضاء

 الحكومة

 (الشعب، التشريعي)مجلس النواب 

 الأحزاب السياسية

 رفض الإجابة/ لا أعرف  عدم ثقة إطلاقا   عدم ثقة إلى حدٍّّ ما ثقة إلى حدٍّّ ما ثقة كبيرة



 

01 

نصف إن  ذ إ ؛القيام بدورها بوضع تشريعات تساهم في ضمان حريات المواطنينأو  المجتمع،
 .هذه المجالس تقوم بدورها على هذه الصعد ن  أالمستجيبين يرى 

 (التمثيليّة)تقيّيم الرّأيّ العامّ أداء مجالس بلدانهم التشريعيّة 

 
 ياسات الخارجي ة، والسياسات الاقتصادي ة، وفي مجموعة  إن  تقييم أداء الحكومات على مستوى الس

% 21إلى % 12والخدمات، هو تقييمٌ غير إيجابي  بالمجمل؛ إذ إن   العام ة من السياسات
، في حين أنه إيمن الر أي  العام  قي موا الأداء الحكومي ب( بحسب الدول) انحازت أكثريّة الرّأي جابي 

وكان هذا التقييم شبه متطابق  مع تقييم الرأي . بوصفه سلبيًاالأداء الحكوميّ  تقييم العامّ إلى
.العام للأداء الحكومي في استطلاعات المؤشر السابقة

   ؛ إذ أفاد الرأي العامّ العربيّ شبهُ مجمعٍ على أنّ الفساد الماليّ والإداريّ منتشرٌ في بلدانهإن
5 %ا، أو منتشر إلى ب %  أفاد ،ذلك مقابلو . حد   ما، أو منتشر إلى حد   قليلأن ه منتشر جدًّ
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 يقوم مجلس النواب بمحاسبة الحكومة على أعمالها وسياساتها

يقوم مجلس النواب بدوره بوضع تشريعات تساهم في ضمان 
 حريات المواطنين

يقوم مجلس النواب بدوره بما يضمن مراعاة مصالح مختلف 
 فئات المجتمع

 يقوم مجلس النواب بالرقابة على الإنفاق العام

 رفض الإجابة/ لا أعرف  أعارض بشدة أعارض أوافق أوافق بشدة



 

00 

ات المؤشر السابقة أن ه غير منتشر  على الإطلاق، وهي الن ِّسبُ نفسها التي ظهرت في استطلاعَ ب
راء المواطنين تجاه مدى انتشار الفساد في آر على صعيد نه لا تغي  أيعني  ما ؛5100عام منذ 

.بلدانهم

 نقسم  حول جدي ة الحكومات في محاربة الفساد المالي والإداري إن  الرأي العام شبه م.

 5102انتشار الفساد الماليّ والإداريّ في بلدان المستجيبين في مؤشّر اتّجاهات الرّأيّ العامّ نحو مدى 
 5100و ،5102 /5105و 5102 بمؤشراتمقارنةً 

 
 

 52 % أن ها % 21 رأىبينما أن  دوله تطب ق القانون بالتساوي بين المواطنين، بمن الرأي العام  أفاد
أن ها لا تقوم بتطبيق القانون % 50تطب ق القانون بين الناس ولكن ها تُحابي بعض الفئات، ورأى 
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ا ا منتشر إلى حدٍّ ما منتشر جد   منتشر إلى حدٍّ قليلٍّ جد 

 رفض الإجابة/ لا أعرف  غير منتشرٍّ على الإطلاق
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مقارنة بالاستطلاعات السابقة  5102استطلاع  ن  أولا تشير النتائج إلى . بالتساوي على الإطلاق
ن رؤية الرأي العام  تجاه تطبيق الدولة للقانون بالتساوي  اجوهري   احمل تغيير   .نحو تحس 

 اتمؤشر بمقارنةً  5102 مؤشراتّجاهات الرّأي العامّ نحو مدى تطبيق الدّولة للقانون بالتّساوي بين النّاس في 
 5100و ،5102 /5105و 5102

 
  10عادلة في بلدان المستجيبين؛ إذ أفاد المحاكمة الانقسم الرأي العام  نحو مدى تطبيق مبدأ %

، مقابل بمنهم  .أنه مطبقٌ بأفادوا % 21أنه غير مطبق 
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ا كبير  تقوم الدولة بتطبيق القانون بين الناس بالتساوي إلى حد 

 بعض الفئات( تميز لمصلحة)تقوم الدولة بتطبيق القانون بين الناس ولكنها تحابي 

 لا تقوم الدولة بتطبيق القانون بين الناس بالتساوي على الإطلاق

 رفض الإجابة/ لا أعرف 



 

01 

بمؤشرات مقارنةً  5102بلدانهم في مؤشر  في عادلة محاكمة تطبيق مبدأ نحو مدى العامّ  الرّأيّ  اتّجاهات
 5100، و5102/ 5105و 5102

 
 

 مقراطيةاتّجاهات الرأي العامّ نحو الدي: القسم الثالث
 مالمنطقة العربي ة قادرون على تقديم تعريف  ذي محتو ى للديمقراطية ومواطن من % 1 ؛ إذ قد 

 .المستجيبين تعريف ا ذا محتوى 

 22 %من مواطني المنطقة العربي ة عر فوا الديمقراطية أن ها ضمان الحريات السياسي ة والمدني ة. 
% وعر ف  ،المساواة والعدل بين المواطنينضمان  أن  الديمقراطي ة هيبمنهم % 5 وأفاد

 .تحسين الأوضاع الاقتصادي ةأنها % عر فها و  ،ضمان الأمن والاستقرارأنها بالديمقراطية 
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ا  غير مطبق إلى حدٍّ ما مطبق إلى حدٍّ ما مطبق جد 
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 5102مؤشر الشروط التي أوردها المستجيبون باعتبارها شروطًا يجب توافرها ليُعدَّ بلدٌ ما بلدًا ديمقراطيًّا، في 
 5100و 5102 /5105و 5102 اتمؤشر بمقارنةً 

 
 محتو ى سلبي  عن الديمقراطية تترفض أغلبية مواطني المنطقة العربي ة مقولات  ذا. 
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 مؤيّدو بعض المقولات عن النظام السياسي الديمقراطي، ومعارضوها

 

  أي دت أغلبيةُ الرأيِّ العام  النظام الديمقراطي بنسبة5% يعارضونه% 55، مقابل.

 
نْ كانت له مشكلاته، هو أفضل من غيره من الأنظمةإنّ "مؤيّدو مقولة    ، ومعارضوها"النظام الديمقراطي وا 

 5100و 5102 /5105و 5102 اتؤشّر مب، مقارنةً 5102في مؤشّر 
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 رفض الإجابة/  لا أعرف  أعارض بشدة أعارض أوافق أوافق بشدة
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  ّالنظام الديمقراطي هو النظام الأكثر ملاءمَةً  يعتبرإنّ الرأي العام( بتوافق%)  لأن يكون
، ويرفض الرأي العام نظام الحكم السلطوي والأنظمة أنظمة  أخرى بمقارنة   نظامَ حكمٍ في بلدانهم،

والنظام ( سواء أكانت هذه الأحزاب دينية أم غير دينية)التنافسية التي تقتصر على أحزاب بعينها 
. القائم على الشريعة الإسلامية دون انتخابات وأحزاب سياسية

 موعةٍ من الأنظمة السياسية لأن تكون أنظمةَ حكمٍ لبلدانهم اتّجاهات الرأي العامّ نحو مدى ملاءمة مج

 
 22 %لا يتّفقون معه إلى  حزبٍ سياسيّ ل وصوب يقبلون  من المستجيبين في المنطقة العربي ة

 .أن هم لا يقبلون ذلكأفادوا % 11 مقابل ،عبر صناديق الاقتراع السلطة

  توافق5 %إذا ، إسلامي السّلطةسياسيّ  استلام حزبٍ  الرأي العام العربي على قبولهم من
وانقسم الرأي . ، مقابل ثلث المُستجيبين عارضوا ذلكله لذلكصوات يؤه  الأ من حصل على عدد  

بين من يقبلون  للسلطة (علماني) إسلامي غيرسياسيّ  استلام حزبٍ نحو مناصفة العام العربي 
.بذلك ومن يعارضونه
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 ضمن له لذلكصوات يؤهّ الأ من إذا حصل على عددٍ  ما السلطة،سياسيّ  ستلام حزبٍ نحو ا اتِّّجاهات الرّأي العامّ 
 ونزيهة حرة انتخابات

 
ا على مقياس رقمي من  بلدانهمتقييم مستوى الديمقراطي ة في طلب من المستجيبين  ؛ 01إلى  0اعتماد 

 واوقد أشار  .أبعد الحدوديعني أن  البلد ديمقراطي إلى  01يعني أن  البلد غير ديمقراطي، و 0إذ إن  
ولا يوجد تغيير ذو دلالة إحصائية في  .إلى أن  مستوى الديمقراطية في البلدان العربي ة في المنتصف

 .على مستوى الديمقراطية في بلدان المنطقة العربية 5100استطلاعات المؤشر منذ عام 
 

 5102 اتمؤشّر بقارنةً م 5102 رفي مؤشّ  البلدان المستطلعةمستوى الديمقراطية في تقييم 
 (حسابيوسط ) 5100و 5102/ 5105و
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   دون من تقييم مستوى الديمقراطية من خلال معيار قدرة المواطنين على انتقاد الحكومة  إن
دون من من الرأي العام يفيد بأنه لا يمكن انتقاد الحكومة % 21 إلى أنّ خوف يشير 

انتقاد تستطيع لا  اهأن  بأكثرية المستجيبين في بعض المجتمعات أفادت  بل إن   .خوف
.دون خوفمن الحكومة 

 قدرة المواطنين على انتقاد الحكومةنحو  اتجاهات الرأي العام
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 المشاركة السياسيّة والمدنيّة: القسم الرابع
  الشؤون بلاهتمام فا .أن ها مهتم ة بالشؤون السياسي ة في بلدانهابأكثرية الرأي العام  العربي  أفادت

لت 5101مقارنة مع مؤشر  5102في مؤشر ارتفع السياسية قد  ، ويقترب من النسب التي سُج 
5100.عام يتجاوز نسب الاهتمام التي سجلت فيو  5105/5102 في مؤشر

 5102 اتمؤشر بمقارنةً  5102في مؤشر  مدى اهتمام المستجيبين بالشؤون السياسية في بلدانهم
 5100و 5102 /5105و

 
 

  تعتمد أكثري ة المواطنين في المنطقة العربي ة على القنوات التلفزيوني ة في متابعة الأخبار السياسي ة
(1)% ، المرتبة الثالثة الراديو، وحل  في %(00) شبكة الإنترنتثم ()%  اليومية ثم الصحف

.%2بنسبة 

  المرتبة الأولى، بوصفها أكثر مصدر  البلدان المستطلعةاحتل ت القنوات التلفزيونية الوطني ة في
في المرتبة الثانية، تلتها  قناةُ الجزيرة، وجاءت للحصول على الأخبار السياسي ة إعلامي  معتمد

. قناة العربي ة
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 اتّجاهات المستجيبين نحو الوسائل الإعلاميّة الأكثر استخدامًا للحصول على الأخبار السياسيّة

 
 21 % أن هم لا يستخدمون الإنترنت، مقابل بمن المستجيبين أفادوا0 % قالوا إن هم يستخدمون

ا  استخداموقد شهد . الإنترنت بتفاوت بنتائج  5102 عام مؤشر نتائج مقارنة عندالإنترنت تزايد 
.حصائيةمن الناحية الإ اجوهري   الارتفاع ذا، ويعد  ه5102/ 5105و 5101 مؤشري  
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50 

يستخدمونها في مؤشر  لا أنّهمب أفادوا الّذين وأولئك الإنترنت، يستخدمون  أنّهمب أفادوا الّذين المستجيبون 
  5102/ 5105و 5102 يْ مقارنة بمؤشر  5102

 
 

 1 % من مستخدمي الإنترنت % 21و، "فيس بوك"من مستخدمي الإنترنت لديهم حساب على
 ."تويتر"لديهم حساب على 

 " تويتر"و" بوك فيس" على حسابًا لديهم أنّ  أفادوا الّذين المستجيبون 
 5105/5102و 5102 يْ مقارنة بمؤشر  5102الإنترنت في مؤشر  مستخدمي مُجمل من
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55 

  للتفاعل مع قضايا سياسي ة تستخدمها "تويتر"و "بوكفيس "أكثري ة مستخدمي.

مقارنة  5102بحسب تفاعلهم أو مشاركتهم في قضايا سياسية في مؤشر " تويتر"و" فيس بوك"مستخدمو  
 5102/ 5105و 5102يْ بمؤشر 

 
 

  نسب الانتساب إلى منظ مات مدني ة وأهلية طوعي ة، هي نسبٌ منخفضة في المنطقة العربي ة، ولا
في الاعتبار مدى مشاركة المستجيبين في  ناأخذ اوتصبح النسبة أقل من ذلك إذ %.01تتجاوز 

.إليهاات التي أفادوا أنهم منتسبون ئالهي
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والطوعيّة في مؤشر  المدنيّة والجمعيّات الهيئات من مجموعة إلى المنتسبين وغير المنتسبون  المستجيبون 
 5102/ 5105و 5102 يْ مقارنة بمؤشر  5102

 
 

  غير منتسبة إلى أحزاب  سياسي ة، ولا يوجد حزبٌ سياسي  %( 21)أكثري ة مواطني المنطقة العربي ة
تمثلهم يتركزون أحزاب ا نالك ه أو أن   أحزاب  إلى أنهم منتسبون بن الذين أفادوا يالمستجيب إن   .يمث لها

.في موريتانيا، والمغرب، وتونس، والجزائر، وفلسطين، والعراق، ولبنان
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 تمثّلهم سياسيّة وتيّارات أحزابٍ  وجود نحو أو سياسيّة أحزابٍ  إلى الانتساب نحو العامّ  الرّأي اتّجاهات

 
 

  

المستجيبون 
 المنتسبون

12 

غير منتسبين 
ولكن ينوون 
الانتساب في 

 المستقبل 
3 

غير منتسبين 
ولكن هنالك 

تيار / حزب 
 يمثلهم
21 

غير منتسبين 
ولا يوجد حزب 

تيار يمثلهم/   
54 

/  لا أعرف 
 رفض الإجابة

10 
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 دور الدين في الحياة العامّة والسياسيّة: القسم الخامس
  متدي نة أن هابأكثري ة مواطني المنطقة العربي ة أفادت   ما إلى حد(2)% مأنهب أفادوا %51، مقابل 

ا ون متدي ن  .ينغير متدي ن قالوا إنهم% و ،جدًّ

 5100و، 5102 /5105و 5102 اتمؤشر بمقارنًة  5102تعريف المستجيبين مستوى تديّنهم في مؤشر 

 
 

  التركيز على سمات  أخلاقية وقيمية بوصفها أهم شرط  يجب توافره تنحاز أغلبية الرأي العام إلى
.متدين ا في شخص  ما كي يعد  
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ا  رفض الإجابة/ لا أعرف  غير مُؤمن غير متدينّ متدينّ إلى حدٍّّ ما متدين جد 
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 متديّنًا دّ يُع ىما حتّ  شخصٍ  في توافره يجب الّذي الأهمّ رط نحو الشّ  العامّ  أيّ الرّ  اتّجاهات

 

 أغلبية الرأي العام ترفض مقولة أن  كل  شخص غير متدي ن هو شخص سيء. 

  لديهم وجهات نظر   الذين الرأي العام  ترفض تكفير الذين ينتمون إلى أديان  أخرى، أوأغلبية
 .مختلفة في تفسير الدين

 ، ومعارضوها"الذين ينتمون إلى أديانٍ أخرى  رليس من حقّ أيِّّ جهة تكفي"مؤيّدو مقولة 
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 نين لا فرقَ لديها في أكثري ة المواطإن  على الرغم من أن  أكثري ة المستجيبين من المتدي نين، ف
.المتدي نين وغير المتدي نينمع  (الاقتصادي  والاجتماعي  والسياسي  )التعامل 

 5105/5102و 5102 اتمؤشّر ب، مقارنًة 5102 اتّجاهات المستجيبين نحو التّعامل مع الآخرين في مؤشّر
 5100و

 
 

 شيوخ الدين في قرارات الحكومة أو في كيفية تصويت / أغلبي ة الرأي العام  ترفض أن يؤث ر رجال
الناخبين، كما أن  الأكثري ة ترفض أن تقوم الدولة باستخدام الدين للحصول على تأييد الناس 

ا لسياساتها، وترفض  حون أيض  من أجل كسب أصوات  لانتخابات الدينَ في اأن يستخدم المرشَّ
.الناخبين
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 أفضل التعامل مع أشخاص متدينين

 أفضل التعامل مع أشخاص غير متديّنين

 لا فرق لدي

 رفض الإجابة/ لا أعرف 
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 ا، ومعارضوه"لا يحقّ للحكومة استخدام الدّين للحصول على تأييد الناس لسياساتها"مؤيّدو مقولة 

 
 إن  الرأي العام  في المنطقة العربي ة منقسمٌ على نحو  متقارب في مسألة فصلِّ الدين عن السياسة، 

  .السياسة عن الدين فصلطفيف إلى  انحياز مع

، أو معارضتها في "فصل الدّين عن السّياسةيمن الأفضل للبلد أنْ "نحو تأييد مقولة اتّجاهات المستجيبين 
 5100و 5102/ 5105و 5102 اتمؤشّر ب، مقارنًة 5102مؤشّر 
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 رفض الإجابة/ لا أعرف  أعارض بشدة أعارض أوافق أوافق بشدة
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 اتّجاهات الرأي العامّ نحو الشعوب العربيّة: القسم السادس
  ترى نسبة %  ن  تمايزت من الرأي العام  العربي  أن  شعوب المنطقة تمث ِّل أم ة واحدة، وا 

بينها روابط و يعتقدون أن ها تمث ِّل أمم ا وشعوب ا مختلفة % 01، مقابل االشعوب عن بعضها بعض  
 .ضعيفة

 اتمؤشّر ب، مقارنةً 5102تصوّرات المستجيبين في البلدان المستطلعة عن سكّان العالم العربيّ في مؤشّر 
 5100و 5102 /5105و 5102

  
 

 نحو المنطقة والروسية الرأي العام العربي السياسات الخارجي ة الإيرانية والأميركية  أكثريةقي م ت
ا على أن  . العربية تقييم ا سلبيًّا ركية هي يالإيرانية والأم تينالسياس ويكاد يكون الرأي العام مجمع 

والفرنسي ة أكثر  ، بينما كان تقييم السياسات التركي ة والصيني ةسياسات سلبية تجاه المنطقة العربية
.إيجابية
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 هم أمة واحدة ذات سمات واحدة وإن كانت تفصل بينهم حدود مصطنعة

 هم أمة واحدة لكن كل شعب من شعوبها يتميّز بسمات خاصة مختلفة

 هم أمم وشعوب مختلفة لا تربطها سوى روابط ضعيفة

 رفض الإجابة/  لا أعرف  
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 في عام  هاهو أكثر سلبية من 5102ركية والروسية والإيرانية في عام يإن تقييم السياسات الأم
5101.

 5102في مؤشر  العربية المنطقة في والإقليمية الكبرى  الدول لبعض الخارجية السياسةتقييم الرأي العام 
 5102مؤشّر بمقارنةً 

 
 

 لعام  العربي  ترى أغلبي ة الرأي ا(2 )% أن  القضي ة الفلسطيني ة هي قضي ة جميع العرب، وليست
.قضي ة الفلسطيني ين وحدَهم

29 

27 

18 

22 

15 

17 

11 

12 

10 

9 

9 

13 

30 

30 

33 

30 

30 

30 

23 

25 

18 

18 

18 

23 

14 

12 

17 

11 

22 

15 

24 

18 

21 

20 

23 

20 

19 

13 

17 

14 

22 

17 

30 

24 

41 

32 

42 

29 

8 

19 

15 

23 

11 

21 

12 

21 

10 

21 

7 

15 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

2015 

2014 

2015 

2014 

2015 

2014 

2015 

2014 

2015 

2014 

2015 

2014 

ت 
سا
يا
س
ال

ة 
جي
ار
خ
ال

ية
رك
لت
ا

 

ت 
سا
يا
س
ال

ة 
جي
ار
خ
ال

ة 
ني
صي

ال
 

ت 
سا
يا
س
ال

ة 
جي
ار
خ
ال

ة 
سي
رن
لف
ا

 

ت 
سا
يا
س
ال

ة 
جي
ار
خ
ال

ة 
سي
رو
ال

 

ت 
سا
يا
س
ال

ة 
جي
ار
خ
ال

ية
ان
ير
لإ
ا

 

ت 
سا
يا
س
ال

ة 
جي
ار
خ
ال

ية
رك
مي
لأ
ا

 

 رفض الإجابة/ لا أعرف  سلبية سلبية إلى حدٍّ ما إيجابية إلى حدٍّ ما إيجابية
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مؤشّر  مواقف الرّأي العامّ من اعتبار القضيّة الفلسطينيّة قضيّة جميع العرب أو قضيّة الفلسطينيّين فقط في
 5100و ،5102 /5105و 5102ات مؤشّر بمقارنةً  5102

 

 

 

 

 

 

 





  سرائيل كامب ديفيد، )تعارض أكثري ة الرأي العام  اتفاقي ات السلام الموقَّعة بين أطراف  عربي ة وا 
 (.أوسلو، وادي عربة

 12 %مقابل .من الرأي العام  العربي  يرفض أن تعترف بلدانُه بإسرائيل  % المستجيبين من
ى أن تعترف بلدانهم بإسرائيل نصف الذين وافقوا عل. بإسرائيلالذين أفادوا بقبولهم بالاعتراف 

.بشرط أن يتم إنشاء دولة فلسطينية مستقلة
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 القضية الفلسطينية هي قضية جميع العرب وليست قضية الفلسطينيين وحدهم

 القضية الفلسطينية هي قضية الفلسطينيين وحدهم ويجب عليهم وحدهم العمل على حلها

 لا أوافق على أي من هذين الموقفين

 رفض الإجابة/  لا أعرف  



 

15 

 5102 اتؤشّر بممقارنةً  5102ؤشّر مفي  اتّجاهات الرّأي العامّ العربيّ نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل
 5100و 5102 /5105و

 
  ر يرتبط معظمها مجموعة من العوامل والأسباب، بالذين يعارضون الاعتراف بإسرائيل موقفهم فس 

.بالطبيعة الاستعمارية والعنصرية والتوسعي ة لإسرائيل

 5102 مؤشّربمقارنةً  5102ؤشّر مفي  الأسباب التي أوردها المستجيبون المعارضون للاعتراف بإسرائيل

 

 2014 مؤشر 2015 مؤشر

 23.4 24.5 لأنها دولة استعمار واحتلال واستيطان في فلسطين

 2.4 13.0 للهيمنة أو احتلال بلدان في العالم العربي وثرواتهدولة توسعية تسعى 

 1.2 10.4 لأنها دولة إرهابية وتدعم الإرهاب

 12.2 10.3 لأنها كيان يتعامل مع العرب بعنصرية وكراهية

 5.5 6.9 لقيامها بتشتيت الفلسطينيين واستمرارها باضطهادهم وقتلهم

 7.5 5.6 وتسليم بشرعية بما فعلته بالشعب الفلسطينيلأنه إلغاء للفلسطينيين وحقوقهم 

 11.5 4.7 بسبب عدائها لشعبنا بصفة خاصة وللعرب بصفة عامة

 2.5 3.4 تهدد وتزعزع أمن المنطقة واستقرارها

 4.9 3.3 معارضون لأسباب دينية

 2.3 2.4 تفاقات والمعاهداتلا تحترم الا

 -- 0.3 لا وجود لدولة إسرائيل

 3.4 0.0 أخرى

 18.4 6.4 رفض الإجابة / لا أعرف

 6.0 8.9 لاعتراف بإسرائيلعلى االموافقون 

 100 100.0 المجموع
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 رفض الإجابة/  لا أعرف   أعارض أوافق
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  %  هما الدولتان  مجتمعتين وافق على أن  إسرائيل والولايات المت حدةيمن الرأي العام  العربي
ا لأمن الوطن العربي   ا بأن  % 01فيما أفاد  ،الأكثر تهديد  .إيران هي الدولة الأكثر تهديد 

 الدول الأكثر تهديدًا لأمن الوطن العربيّ  
 لدّول الأكثر تهديدًاا

 

 بلد المستجيب

 إسرائيل
الولايات 

 المتحدة
 إيران

دول 

 عربية

دول 

 أوروبية

دول 

 أخرى

تنظيم الدولة 

 (داعش)
 أخرى روسيا

/ لا أعرف

رفض 

 الإجابة

 المجموع

 100 1 -- 0.1 -- 0.3 2 2 4 23 68 الجزائر

 100 6 -- 0.1 -- 1 2 2 3 20 66 موريتانيا

 100 10 -- 4 0.1 2 -- 0.2 11 23 48 الكويت

 100 2 -- -- 3 0 0.1 10 17 20 47 لبنان

 100 7 -- 0.1 4 0.1 0.2 3 20 20 46 الأردن

 100 19 -- 2.8 1 0.1 1 1 21 10 45 السعودية

 100 31 0.1 0.5 0.1 3 0.4 3 8 12 42 السودان

 100 6 -- 0.2 -- 2 -- 6 11 32 42 العراق

 100 31 0.5 1 3 2 1 6 6 9 42 المغرب

 100 17 -- 0.1 0.2 0.4 0.4 20 4 21 37 تونس

 100 23 -- 3 0 5 0.5 4 8 29 28 مصر

 100 6 0.3 2 1 0 2 6 8 49 25 فلسطين

 100 13 0.1 1 1 1 1 5 10 22 45 المعدل

 
   تؤي د أكثرية الرأي العام  العربي(2%)  إلا  أن ،  ، خلو  منطقة الشرق الأوسط من السلاح النووي 

ر سعي دول أخرى "الر أي العام العربي  منقسم نحو مقولة أن   امتلاك إسرائيل للسلاح النووي يبر 
".في المنطقة لامتلاكه



 

17 

 مقارنةً  5102في مؤشّر  هاومعارضو النوويّ،  لاحالسّ  من خالية الأوسط الشّرق  منطقة تكون  أن مؤيّدو
 5100و 5102 /5105و 5102 اتمؤشّر ب

 
 

 الثورات العربيّة: القسم السابع
   في الرأي العام العربي تجاه ثورات الربيع العربي   اأظهرت نتائج الاستطلاع أن  هناك انقسام

وتطو راتها هذه الثورات يرون أن  % 2من المستجيبين، يرون أن ها إيجابية و% 21وتطو راتها؛ إذ إن  
 .سلبي ة
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 رفض الإجابة/  لا أعرف   أعارض أؤيد



 

12 

 5102 يْ مؤشر بمقارنة  5102في مؤشر  لثورات العربيّة والربيع العربيّ لتقييم الرأي العامّ في المنطقة العربيّة 
 5102/ 5105و

 
 

  ر لقواعد أطاحت أنظمةَ استبداد  وأسست  هاها إيجابية موقفهم بأن  الذين قي موا الثورات العربية بأن  فس 
 تعد  ، ومنحت المواطنين حرية التعبير عن الرأي، وأطاحت أنظمة  فاسدة ، وأنها نظام  ديمقراطي  

.إرادتها وكرامتها تهاواستعادصحوة  للشعوب العربية 

   روا تقييمهم السلبي إنما لبية لم ينطلقوا من موقف  مُعاد  للثورة، س أنهاالذين قي موا الثورات ب إن فس 
 ،انتشار الفوضى وغياب الأمنو  أهدافها، هالخسائرَ البشري ة الكبرى، وعدم تحقيقباللثورات العربية 

 فقط% 2 إن   .استقرارها تأزم الأوضاع في بعض البلدان وعدمو  ،هاودمار  خراب دول ومؤسساتهاو 
 الربيعثورات  ضدأنهم بأفادوا  سلبية، أنهاب العربية الثورات مواي  ق الذين المستجيبين جميع من

يربطوا  لم موا الثورات العربية بالسلبيةمن الذين قي  % 1 ملاحظة أن  المهم من  .أصلا   العربي
الأسباب التي  ن  إذ إ. المراحل اللاحقة للثوراتتقييم إلى ذهبوا إنما  ،الثورات نفسهابعمليا  تقييمهم
وانهيار مؤسسات  ،والخسائر البشرية الكبرى  ،على سلبية الثورات مثل الفوضىللاستدلال ساقوها 

ييمهم ن تقوعليه فإ. 5102في دول الثورات منذ عام هي السمات التي سادت  ،بعض الدول
 .نفسها لات الثورات وليس الثوراتالسلبي كان لتطورات ومآ
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 إذ أفاد ما  ؛العربي الربيع ثوراتمستقبل الرأي العام العربي ما بين متفائل ومتشائم نحو  انقسم
في نهاية المطاف، وذلك مقابل  اأهدافه حققتس اأنه إلا   ر،تعث   بمرحلة مرت هاأن  ب% 11نسبته 

 اهذا تغيير  عد  ي. ادت الأنظمة السابقة إلى الحكمأن  الربيع العربي قد انتهى وع ون ير % 22
 العربي العام يأالر  ثلثي نحو كان إذ ؛5101 عام استطلاعبالعام مقارنة  يأفي تقييم الر  اجوهري  
استمرار حالة الفوضى في بعض البلدان وميل بعض  إن   .هدافهأ بتحقيق الربيع العربي  متفائلا  

.من التفاؤل بالثورات العربية الأنظمة نحو السلطوية من شأنه الحد  

  يرى مواطنو المنطقة العربية أن  التدهور الأمني في بعض البلدان وتدهور الأوضاع الاقتصادية
والتدخل الخارجي وظهور الحركات المتطرفة وتحريض قوى الأنظمة السابقة وتحريض وسائل 

.هي عوامل رئيسة ساهمت في تعث ر الربيع العربي ،الإعلام

  5102 مؤشّرب مقارنةً  5102في مؤشّر وذلك نظرك؟  ةوجه إلى أقرب التاليتين العبارتين أيّ 

 
 

  نفوذ زيادة من المخاوف من العديد أو المخاوف بعض لديهم ن  إ العربية المنطقة مواطنوقال 
.(غير الإسلامية) العلمانية الحركات نفوذ زيادة من وكذلك السياسية، الإسلامية الحركات
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 إن الربيع العربي يمر بمرحلة تعثرّ، إلاّ أنه سيحقق أهدافه في نهاية المطاف

 إن الربيع العربي قد انتهى وعادت الأنظمة السابقة إلى الحكم

 لا أتفق مع أي من العبارتين

 رفض الإجابة/  لا أعرف 



 

11 

   2إن % مقابل  مخاوف من الحركات الإسلاميّة السياسية،أن  لديهم بمن المستجيبين أفادوا
2 %ليس لديهم مخاوف منها قالوا إنه.

  أفاد0 % بأنأفادوا % 22مقابل  مخاوف من الحركات العلمانية،أن  لديهم بمن المستجيبين 
. ليس لديهم مخاوف منها

   انقسام   حالة عن يعب ِّر واحد آن   في والعلمانية الإسلامية الحركات من مخاوف وجود إن 
ذلك  رتفس   قد مخاوف عن عب رت التي القطاعات أن   وبما. العربي العام الرأي في واستقطاب  

الذين لديهم مخاوف من من بأسباب واضحة لقلقها تجاه هذين التيارين، إضافة إلى وجود قطاع  
وعدم  القوى وافق بين هذه فإنّ عدم التالعلمانية في الوقت نفسه،  الأحزابالإسلامية و  الأحزاب

قًا للتحوّ  المواطنين مخاوف تبديدقدرتها على  ل الديمقراطي ويفسح المجال لأجهزة سيكون معوِّ
أو مزيد من  ومؤسسات غير ديمقراطية لاستغلال هذه المخاوف والاتجاه إلى السلطوية

 .السلطوية



 

16 

المستجيبون الذين أفادوا أنّ لديهم مخاوف من زيادة نفوذ الحركات الإسلامية والحركات غير الإسلامية 
 5102 اتمؤشّر ب مقارنةً  5102في مؤشّر وأولئك الذين أفادوا أنْ ليس لديهم مخاوف ( العلمانية)

 5100و 5102 /5105و
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 نعم، لدي بعض المخاوف نعم، لدي العديد من المخاوف

 رفض الإجابة/  لا أعرف  لا، ليس لدي أي مخاوف
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 قضايا راهنة: الثامنالقسم 
  أفاد %  (.داعش)تنظيم الدولة الإسلامية بلديه معرفة  من الرأي العام في المنطقة العربية بأن

  %من الرأي العام العربي أفاد بأنه يتابع بدرجات متفاوتة التطورات المتعلقة بداعش.

 لإعلام؟ وسائل في "داعش" الإسلامية الدولة بتنظيم المتعلقة التطورات تتابع هل

 
  بنسبةفي ذلك  التلفزيون  علىيعتمد أكثرية الذين يتابعون التطورات المتعلقة بتنظيم الدولة 

2% الإنترنتعلى ، ثم.

  

43 

41 

35 

29 

14 

14 

13 

11 

8 

8 

7 

5 

19 

36 

43 

43 

41 

37 

32 

28 

32 

52 

22 

33 

32 

36 

8 

10 

15 

18 

27 

27 

27 

19 

24 

28 

25 

21 

21 

11 

6 

6 

11 

22 

26 

31 

34 

15 

42 

34 

41 

23 

2 

1 

1 

1 

3 

1 

1 

1 

1 

1 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 العراق

 السعودية

 الكويت

 لبنان

 تونس

 الأردن

 فلسطين

 السودان

 المغرب

 موريتانيا

 مصر

 الجزائر

 المعدل

ا  أتابع أحيان ا أتابع بشكل دائم  رفض الإجابة لا أتابع على الإطلاق أتابع  نادر 



 

71 

 الدولة تنظيم عن الأخبار لمتابعة استخدامًا الأكثر الإعلامية الوسائل نحو المستجيبين اتجاهات
 (داعش) الإسلامية

 
 

  1وبنسبة  "داعش"أغلبية الرأي العام العربي لديها نظرة سلبية تجاه%،  فقط % 2مقابل
.ما لديهم نظرة إيجابية إلى حد  % 1و نظرة إيجابية،لديهم  أن  ب واأفاد
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من )% ؟ "داعش"الإسلامية  الدولة تنظيم تجاه سلبية أم إيجابية نظرة لديك هل عام، بشكل
 (المستجيبين الذين سمعوا عن تنظيم داعش

 
 

 إلى  5101في عام % 12نظرة سلبية تجاه داعش من  لديهم أن  برتفعت نسبة الذين أفادوا ا
1 % 5102في عام.
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من )% ؟ "داعش"الإسلامية  الدولة تنظيم تجاه سلبية أم إيجابية نظرة لديك هل عام، بشكل
تشرين  مقارنة باستطلاع 5102في مؤشر عام  (داعشالمستجيبين الذين سمعوا عن تنظيم 

 5102 أكتوبر/ الأول

 
 

   ا"الذين لديهم نظرة إيجابية تجاه داعش بين  إن مساوية للذين لديهم نظرة  "المتدينين جد 
."المتدينين إلى حد  ما" وتنقص هذه النسبة بين  ."غير المتدينين"بين إيجابية 

   ممارسات الدينية الممارسات" تكون  أن  بين المؤيدين  داعشجاه نظرة إيجابية ت هميالذين لد إن 
نظرة  هميدالذين ل ن  أكما . متطابقةمعارضيها  بينو  "العامة الحياة عن فصلها يجب خاصة

 .متطابقة لهاوالمعارضين  "لفوائداالبنوك  استخدامِّ "الموافقين على  بين داعش تجاهإيجابية 
الدين عن  لفصل المؤيدينبين  داعشإيجابية تجاه  نظرةفإن  الذين لديهم  ذلك، عن وفضلا  

جلي  بشكل ييعن هذاو  .هي شبه متطابقة الدولة عن الدين فصلل وبين المعارضينالسياسة 
 لوجي،يو يدعلى أرضية التقاطع الديني والفكري والألا تقوم  داعشالنظرة الإيجابية تجاه  أن  
 .سياسي موقف من نطلاق اابل 
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بالتقاطع مع بعض ( داعش)المستجيبون الذين لديهم نظرة إيجابية ونظرة سلبية تجاه تنظيم الدولة 
 المتغيرات

 اتجاهات الرأي العام  نحو تنظيم الدولة
 تعريف المستجيبين الذاتي لدرجة تدينهم

ا  غير متدين متدين إلى حد   ما متدين جد 
ا  3 2 4 إيجابية جدًّ

 5 3 5 إلى حد   ماإيجابية 

 4 3 5 لا إيجابية ولا سلبية

 9 8 11 سلبية إلى حد   ما

 79 84 75 سلبية

 100 100 100 المجموع

 اتجاهات الرأي العام  نحو تنظيم الدولة

الاجتماعية )الممارسات الدينية هي ممارسات خاصة يجب فصلها عن الحياة العامة "اتجاهات الرأي العام نحو عبارة 

 ("إلخ....والسياسية

 المعارضون الموفقون

 6 6 إيجابية

 89 91 سلبية

 4 3 لا سلبية ولا إيجابية

 100 100 المجموع

 اتجاهات الرأي العام  نحو تنظيم الدولة
 "لمتطلبات الاقتصاد الحديث والمعاصر، يسُمح للبنوك باستخدام الفوائد البنكية"اتجاهات الرأي العام نحو عبارة 

 المعارضون الموفقون

 6 6 إيجابية

 90 90 سلبية

 4 4 لا سلبية ولا إيجابية

 100 100 المجموع

 اتجاهات الرأي العام  نحو تنظيم الدولة
 "أن يفصل الدين عن السياسة( لبلد الدراسة)من الأفضل "اتجاهات الرأي العام نحو عبارة 

 المعارضون الموفقون

 7 5 إيجابية

 89 91 سلبية

 4 4 لا سلبية ولا إيجابية

 100 100 المجموع

 
  َتها، بينما أكديلقوة داعش بين مؤيد ثلث المستجيبين أكدوا على عناصر مرتبطة بالدين عوامل 

.أغلبية الرأي العام على عوامل سياسية مرتبطة بالأحداث في الإقليم

 55 %  الإنجازات العسكرية، ها هو يأهم عناصر قوة داعش بين مؤيد من الرأي العام يرى أن
% ها لمواجهة الغرب، وداستعدا هيرون أن  % 02ولتزام المبادئ الإسلامية، ا هيرون أن% 01و

. قولها بالدفاع عن أهل السنة

 21 % اعش هو نتاج المنطقة ومجتمعاتها وصراعاتهاتنظيم د ن  أيرون.
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 21 %  داعش هو صناعة خارجيةتنظيم  يرون أن.

 

 :نظرك وجهة إلى بأقر  العبارتين من أي

 
 11 % تنظيم داعش هو نتاج وجود التطرف والتعصب الديني في مجتمعات  ن  أيرون

.المنطقة

 22 % نظمة العربيةالأسياسات صناعة و نتاج تنظيم داعش هو  إن  يرون.
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 ؟نظرك وجهة إلى أقرب العبارتين من أي

 
 فهناك داعش،لمحاربة الإرهاب والقضاء على  واحد   على إجراء   متوافق   غير العربي العام الرأي 

القضية  حل  أن ه يرون % 01ل الديمقراطي، وهو دعم التحو   أهم إجراء   أن   يرون % 51
يرون تكثيف العمل العسكري ضد % 01و ،يرون وقف التدخل الأجنبي% 01الفلسطينية، و

 الشعب تطلعات مع يتناسب بما السورية زمةالأ حل هوالأهم  جراءالإ أن   أفادوا% 05و داعش،
.هو رأيٌ مركبٌ وليس أحادي الجانب يأن  الرأي العام العرب يُظهر هذاعدم التوافق  إن   .السوري 

  يجاد حل  للأزمة السورية بما يتناسب من المستجيبين على دعم التحو  % 15ركز ل الديمقراطي، وا 
العراقية، كأهم الإجراءات  مع تطلعات الشعب السوري، وتغيير السياسات الطائفية للحكومة

ول الديمقراطي وبناء وجميع هذه الإجراءات مرتبطة بإنهاء دور الأسد والتح  . لمحاربة داعش
ا بحل القضية الفلسطينية، وهو % 01وفضلا  عن ذلك، قال . المواطنة إن  هذا الأمر مرتبط أيض 
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% 1ب الفلسطيني؛ أي أن  أمر يرتكز على الحرية والانتهاء من الاحتلال وتحقيق العدل للشع
من المستجيبين ركزوا على قضايا تتعلق بالديمقراطية والعدل لمحاربة التطرف والإرهاب

 على أو) المنطقة في الإرهاب على القضاء أجل من اتخاذه يجب هو أهم إجراء ما برأيك،

 ؟(الدينية المسلحة التنظيمات من وغيرها الإسلامية الدولة تنظيم

 

  الرأي العربي منحاز ا إلى أن  تغيير النظام هو الحل الأمثل في سورية بنسبة ما زال5% فيما ،
أن  الحل الأمثل هو % 1بأنه يجب القضاء على الثورة والمعارضة كحل  أمثل، ورأى % 05رأى 

أن  الحل الأمثل هو القضاء على داعش ثم الحل % حلٌ سلميٌ بمشاركة جميع الأطراف، وأفاد 
 (.معارضة ونظام ا)بين أطراف الأزمة السلمي 

 عن تأييدهم للاتفاق % 11عب ر ، الرأي العام العربي منقسم حول تأييد الاتفاق النووي الإيراني
.معارضتهبأفادوا % 25مقابل 
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 مقترحات الرّأي العامّ العربي للحلّ الأمثل للأزمة السّوريّة

 

 السّوريّة بحسب بلدان المستجيبيناقتراحات المستجيبين للحلّ الأمثل للأزمة 

 

 تغير النظام
62 
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12 
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 اقتراحات المستجيبين للحلّ الأمثل للأزمة السّوريّة بحسب بلدان المستجيبين

 

 

  دوا من المستجيبين حدّ % 20 نّ أ ،ومعارضته لاتفاق النووي الإيرانيا تأييدتحليل أسباب يُبي ِّن
إضافة إلى ما  لسياسات إيران التدخلية في المنطقة العربية، رافضٍ  نطلاقًا من موقفٍ ايهم أر 

من المستجيبين % 0 ومن الجدير بالذكر أن   .على أمن بعض البلدان العربية تمثله من خطر  
ارضو  ه يعد  نطلاق ا من أن  اعارضوا الاتفاق قد  في مصلحة  إيران للولايات المتحدة ويصب  من  خ 

.إسرائيل
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 ن للاتّفاق النّوويّ بحسب بلدان المستجيبين المؤيّدون والمعارضو

 

 25 %  تفاق النووي من الاالأكبر إيران هي المستفيد  من الرأي العربي يرى أن.

 20 %  تفاق النووي من الاالمستفيد الأكبر الولايات المتحدة هي  يرى أن.

 02 % من الاتفاق النووي الإيراني المستفيد الأكبرإسرائيل هي إن  قالوا.

 1 % المستفيد الأكبر من الاتفاق النووي الإيرانيالدول العربية هي  ن  إفقط قالوا. 

 21 % من الرأي العام العربي قالوا إن  البلدان العربية هي المتضرر الأكبر من الاتفاق النووي
.الإيراني

 الإيراني النووي تفاق الا  من الأكبر للمستفيد العربي العام الرأي اتجاهات
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/  لا أعرف  أخرى تركيا روسيا
 رفض الإجابة


